

五年砥砺拼搏，五年春华秋实。战贫困、夯基础、破围局、闯新路、开新篇。五年来，凯里市产业与城市共融、文化与绿化彰显、城镇与农村互动、影响与美誉俱增。在决战脱贫攻坚、决胜全面小康，全力以赴稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定方面，凯里均交出了一份精彩的“答卷”。

81个贫困村，6.13万贫困人口全部出列脱贫；国家卫生城市创建成果持续

巩固，成功创建全国文明城市；成功创建国家节水型城市、省级园林城市，荣获中国绿水青山生态强县；连续5年入选中国西部百强县；入选全国首批创新型县（市）建设名单；入选2020中国城市创新百佳示范县市；在全省率先推行“2+2”模式深化“一窗改革”……

如今，凯里扬帆启航、乘风破浪，在高质量发展新征程中不断增进人民福祉，奋力开创“强州府·大凯里”的发展新局面。

凯里 文明城市守正创新

杨璐



“强州府·大凯里”城区一隅。苏志平 摄

牢记嘱托闯新路满怀信心向前进

省第十三次党代会特别报道

一条条干净整洁的街道次第延伸，城市框架不断拉大；一栋栋高楼如雨后春笋拔地而起，现代都市气息愈发浓厚；繁荣的商业圈、日渐完善的配套服务，城市品质不断提升。

五年来的统筹布局，让凯里市实现了城乡面貌焕然一新，品质提升——

凯麻同城化扎实推进，城市空间不断拓展，城市建成区面积达7362平方公里，常住人口城镇化率达73.23%。交通网络日

趋完善，构建了集高速、高铁、铁路、水运、航空为一体的综合交通枢纽格局，山地民族特色城镇正在加快形成，城市变得越来越漂亮，越来越宜居，越来越有品质。城市道路交通文明畅通提升工程成效明显，境内高速公路总里程达1661公里，公路总里程增至1867.4公里。凯里市城市更新加快推进，完成棚户区改造7821户，老旧小区改造8013户，建成保障房4304套，建成公园广场70个。

完善基础设施

凯里市除了夯实“硬基础”，还不断提升“软实力”——

州市联动齐心协力创建全国文明城市步伐从未停歇，通过实施基础设施提升、城市环境美化、公共秩序优化等10大重点攻坚行动，不断提升市民文明素质、城市文明程度和文化品位及群众生活质量。“斑马线上的文明”享誉全国，“人车礼让”成为文明风景线。2020年11月，凯里市荣膺全国文明城市称号。通过全国文明城市创建，凯里每天都在悄然发生着令人欣喜的变化，从“一处美”向“处处美”，从“环境美”向“生活美”，从“外在美”向“内涵美”转变……

文明之花，让城市人文更加温润醇厚，城市精神更加彰显弘扬，让市民真正共享文明创建成果。如今，穿行于凯里市干净整洁的街道、繁华的商城、文明和谐的小区、风景怡人的公园，到处都让人目不暇接，流连忘返。

提升城市品质

在凯里市除了夯实“硬基础”，还不断提升“软实力”——

州市联动齐心协力创建全国文明城市步伐从未停歇，通过实施基础设施提升、城市环境美化、公共秩序优化等10大重点攻坚行动，不断提升市民文明素质、城市文明程度和文化品位及群众生活质量。“斑马线上的文明”享誉全国，“人车礼让”成为文明风景线。2020年11月，凯里市荣膺全国文明城市称号。通过全国文明城市创建，凯里每天都在悄然发生着令人欣喜的变化，从“一处美”向“处处美”，从“环境美”向“生活美”，从“外在美”向“内涵美”转变……

文明之花，让城市人文更加温润醇厚，城市精神更加彰显弘扬，让市民真正共享文明创建成果。如今，穿行于凯里市干净整洁的街道、繁华的商城、文明和谐的小区、风景怡人的公园，到处都让人目不暇接，流连忘返。

补齐民生短板

生、保市场主体方面，集中为务工人员提供就业帮扶，推动就业形势总体稳定。积极开展好春节后农村劳动力返岗就业输出工作、东西部劳务协作招聘会，采取易地扶贫搬迁群众培训、增设公益性岗位等多种方式，帮助群众就业。五年倾情，民生福祉持续增进，凯里市就业形势持续稳定，城镇累计新增就业97万人，农村劳动力转移就业25万人，发放创业担保贷款128亿元，带动就业3450人。

在教育方面，该市加大教育投入，改善办学条件，优化教育资源布局调整，投入27.8亿元提升教育基础设施建设。新改扩建中小学、幼儿园136所，新增学位43万个。学前教育集团化办园管理模式走在全省前列，义务教育巩固率达116.3%，普通高中阶段教育得到特色发展，职业教育稳步提升。

在医疗方面，凯里以减轻群众就医负担、增进民生福祉的工作理念及开拓创新的思路，对医保领域新政策、新问题大胆改革尝试，各项医保工作取得了新的成效：已成功创建二级甲等中医医院和二级甲等妇幼保健院；市级审批的医疗机构达554所，基层医疗机构中医馆实现全覆盖；大病专项救治、家庭医生

成果惠及群众



凯里市民在白牛生态搬迁文化广场放风筝。蒋建民 摄

签约服务等健康扶贫政策全面落实，列入国家级县域医共体试点县。

文化方面，凯里市文化馆入选全国一级文化馆，镇街文化服务中心、图书

馆、农家书屋、社区图书室实现全覆盖。建成气膜运动馆等体育健身项目，体育场地总面积达11万平方米，让群众闲暇时的文娱活动更加丰富多彩。

经济蓄势腾飞

进，蔬菜、畜禽、水果适度规模经营和休闲观光、乡村振兴农村集体经济成为了凯里农村经济发展和农民增收的要素。同时，凯里市紧紧围绕“工业强市”战略部署，坚持把推动新型工业化作为高质量发展的首要任务，加快玻璃、铝及铝加工、民族医药、酸汤等重产业的发展。新产业新业态茁壮成长，黔玻永太项目一期建成投产，海生玻璃项目开工建设。

五年来，凯里市旅游业抢抓“旅居

实力显著增强

时代·健康生活”带来的新机遇，用好民族文化和生态环境两个宝贝，推进“旅游+”产业融合发展，旅游经济稳步增长，在新征程上奋力实现旅游大提质。建成了下司古镇、云谷田园2个国家4A级景区，旅游综合收入年均增长13.15%。2018年以来连续4年入选中国县域旅游综合竞争力百强县。

一分耕耘，一年年积累，一次次更新，一点点提升……

成绩代表过去，奋斗成就未来。

2021年5月，黔东南州提出大力实施“强州府”五年行动，将以凯麻产城融合示范区为载体，做大做强凯里区域中心城市，提升凯里城市首位度和发展带动力。

未来五年，凯里将以产业新区、文化新区、生态新区、开放新区、幸福新区“五新建设”为着力点，全面推进各项工作高效率实施、高质量发展，奋力扬帆起航，书写经济社会高质量发展的绚丽篇章！

特写

非遗“软资源”发展“硬实力”

钱仕豪

用好非遗资源，做大做强产业。

近年来，凯里市重点扶持酸汤鱼制作、苗族刺绣、苗族银饰、苗族芦笙制作等民族传统技艺的传承与发展，不断把非遗“软资源”转化为产业发展“硬实力”。

位于碧波镇的凯里酸汤及特色食品产业园区，入驻的酸汤及特色食品加工企业有14家，园区建成后预计酸汤年产能可达3万吨、酸汤粉4000万盒，再辅以各类酸汤火锅底料、拌料、方便食品、饮料、果干产品129种，可带动一产年综合产值2.8亿元左右。

“十三五”期间，黔东南州成立了“凯里酸汤”产业发展工作领导小组，把凯里市定位为酸汤产业发展中心，在政策、技术、资金等方面全力支持酸汤产业发展。并重点打造了“凯里酸汤”技术产业创新战略联盟，建立产学研深度合作机制，集合了18所高校38位业界专家的专业技术团队与州内酸汤企业建立了紧密的技术互动，着力培育麻江县明洋食品有限公司、贵州亮欢寨生物科技有限公司等6户重点酸汤企业，并将他们列入省级“专精特新”企业培育名录。

2021年，凯里酸汤鱼制作技艺被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录；同年，凯里以传统文化嫁接现代要素，发展苗绣产业，被作为全国乡村产业高质量发展“十大典型”案例之一在全国推广。

为打响苗绣产业品牌，凯里市制定了苗绣计划，培育发展特色手工企业和专业合作社，并先后与中国宋庆龄基金会、联合国开发计划署等合作，打造“凯里试点”，建设“走出去”合作平台，推动凯里及周边地区的苗绣发展。

在凯里市梅香村，村党支部书记顾兰花成立了苗绣合作社，培训绣娘1000余人次，带动500余名农村妇女发家致富。在政府的倡导下，许多绣娘通过大胆创新，开发出了更多的刺绣样品和针法，推动苗绣技艺不断进步和发展，绣娘月收入比以前翻了几番。

欧东花倾尽半生心血致力于苗绣的传承与发展，为此还在凯里建立了2000多平方米的黔东南州欧东花民族服饰博物馆，收藏各类绣片、刺绣服饰多达1万余件。还带动周边绣娘成立刺绣合作社，探索出“博物馆+公司+基地+绣娘+农村合作社+互联网”的组织方式，企业年销售额达600余万元，规模也从起初的10人不到，发展到如今的420余人。自主设计创新的民族服饰、锦绣苗娃、工艺品等先后在国内、国际各项赛事中获奖20余次，获得国家专利30项。

如今，作为国家级非物质文化遗产的苗绣在凯里得到了很好的传承和保护，并在传承中被不断创新，在保护中焕发生机。目前，苗绣绣娘在凯里已有1.7万余人，其中专业绣娘3000余人。获苗绣传承人称号69人，其中，省级传承人4名、州级传承人5名、市级传承人60名。在全市刺绣规模较大的67家企业中，有重点企业10家、微型企业45家、个体户10家、较大合作社2家。



易地扶贫搬迁群众在家门口就业。杨春岚 摄